

# 让法治精神根植于心 平湖：深耕法治热土 厚植为民情怀

肖 未

近日，平湖成功捧回“全国法治政府建设示范市(县、区)”荣誉。成绩来之不易。近年来，平湖坚持和发展新时代“枫桥经验”，精准聚焦依法治市重点领域和关键环节，不断深耕法治热土，厚植为民情怀，让法治精神根植于心。

## 打造法治综合体 营造学法用法生活家园

10月22日上午，在“金平湖·法治里”法治综合体里，平湖市司法局联合平湖市青少年宫开展了一次模拟法庭体验活动。“庭审”现场，“审判员”“公诉人”“辩护人”“书记员”“法警”，从庭前准备、法庭调查、法庭辩论、最后陈述到当庭宣判，完整地模拟了一起电信网络诈骗案件的庭审全流程。

让学生沉浸式学法，让老百姓近距离感受法治。去年，平湖在全省率先打造首个法治综合体——“金平湖·法治里”，这个集公共法律服务、法治展示体验、普法宣传教育等于一体的综合体，一经亮相，受到了广泛关注。今年3月，该综合体被评为2021年度全省县乡法治政府建设“最佳实践”。



模拟法庭

走进这个占地面积约1.85万平方米的法治综合体，法治广场、法治书院等8个功能分区，一体联动，功能集成，共建共享。平湖市司法局局长徐立说，借助公检法、教育、文旅、民政、群团等力量，平湖正着力将其打造成为法治宣传的集散枢纽、法治教育的综合基地、法律散发的便民驿站、智慧司法的指挥中心以及人才培育的孵化园区。

青少年普法，是“法治里”的特色互动活动。为精准普法、提高广大青少年的法治意识，今年以来，平湖市司法局依托镇街道优秀普法阵地和法治文化品牌，将全市22个普法阵地串点成线，连成5条普法线路，汇集一张“普法地图”，并定期推出“跟着普法地图游平湖”活动，让广大青少年在互动、体验中学习法律知识，增强法律意识，截至目前，已推出活动32场次，参与人数达12800人。



平湖东湖景区一景

## 律师组团进车间 打造最优法治营商环境

前不久，平湖市华城茂制衣有限公司正式出炉了一部涉及用工管理、日常行为规范等方面的员工手册。“这补齐了我们在劳动用工方面的漏洞，保障了企业的生产安全。”公司有关负责人说，今年6月，助企律师为企业做“法治体检”时，发现公司在劳动用工方面存在漏洞，并针对性提出了制定员工手册的整改意见。

法治是最好的营商环境。近年来，平湖以市场主体需求为导向、以人民群众满意为标尺，全力打造更为高效、更加公平、更富活力的法治化营商环境，为高质量发展提供坚强保障。“法治体检”正是平湖为百家中小微企业推出的法律专项服务。

“律师组团进车间，帮助企业健康发展。”平湖市司法局副局长沈坚说，

针对今年受疫情影响较大且缺乏法律顾问的企业，平湖市司法局、市工商联联合开展“百名律师联百企”法律服务专项活动，点对点为企业开展“法治体检”、化解涉企矛盾等法律服务，截至目前，已为企业解决问题或提供咨询386个。

法律服务触手可及，营商环境持续优化。据了解，截至目前，平湖已在全省率先实现市场主体法律顾问全覆盖，同时，通过在市级中心创设“24小时生活服务站”，镇街道建立11个示范点，112个村(社区)开通“律师云解客”“援助云服务”功能等，为群众提供“7天×24小时”在线即时法律咨询服务。

## 擦亮“息事无讼”名片 打造基层社会治理新格局

“有矛盾先找无讼调解员”，在平湖，早已成了老百姓的共识。

作为陆稼书(清朝康熙年间清官)

的故里，平湖于2017年底以新埭镇为试点，创新推出“息事无讼”机制，深入挖掘陆稼书无讼理念，将本地先贤智慧与“枫桥经验”“三治融合”紧密结合，通过在镇、村二级建无讼工作室和无讼站，聘请专职无讼调解员，汇集志愿者、法律顾问、村民代表、乡贤等各方力量化解矛盾，合力打造共建共治共享的基层社会治理格局。

“无讼”，并不是没有诉讼，也不是“压讼”，而是让非诉讼纠纷解决机制挺在前面，从而减少普通民诉案件数量。眼下，在平湖，104个村社区成功创建为无讼村社区，“息事无讼”组织实现市镇村三级全覆盖……据最新数据，平湖市民商事案件收案数和万人成讼率已连续5年下降，2022年1月至9月诉前调解成功率90.61%，位列浙江省第一。

今年，“息事无讼”机制有了新拓展。徐立说，目前，平湖正积极孵化“息事无讼·平和调解”新品牌，通过做优做强“只进一扇门，最多跑一地”的



常驻律师在工作

矛盾纠纷化解枢纽，打造社会治理现代化“平湖经验”。

这个取自“平和报本、勇猛精进”平湖城市精神的新品牌，源自自当湖街道。在这里，一个小小的“平和调解工作室”，不仅成了面对面、心贴心倾听老百姓呼声的媒介，也成了化解基层小矛盾、小问题的平台。通过专门配备在群众中的、颇有口碑的调解员队伍，工作室可以多角度提供矛盾调解服务，依法解决群众诉求，据悉，工作室已调解矛盾纠纷308起。

(图片由平湖市司法局提供)

# 金融助力，青山绿水变金山银山

谢尚聘 胡 雪

共同富裕是社会主义的本质要求，是中国式现代化的重要特征。为落实这一本质要求，浙江银保监局发布了多项政策支持共同富裕示范区建设和山区26县高质量发展。

山区26县中，有5个位于温州辖内。近年来，温州银行业在省市两级监管部门的指导下，引好金融活水，努力浇灌山区县的共富路。

## 创新服务 做好“山区金融”

温州银保监分局指导辖内银行保险机构主动与乡镇政府、村两委等合作，依托山区县红色资源、党建活动，选派金融专员，共同推进党建和金融融合。农业银行温州分行发挥县域金融领军银行作用，把支持山区县作为金融服务共同富裕的重要着力点，积极选派金融专员切切实实扎根在山区的土地上，为山区共富“铺路”。

位于浙江省南部、杭州近海的泰顺县，是浙江高质量发展建设共同富裕示范区首批试点之一。借助政策合力，整合金融资源，在扎实推动高质量发展的过程中，温州农行的金融专员发挥了关键性作用，为精准助力贡献了不可或缺的力量。

近日，浙江御茗茶业有限公司从农行温州泰顺支行获得1600万元贷款支持，成功搬入一万多平方米的新厂房。该公司成立于2010年，近年来通过引

入茶叶色选机及高端制茶设备，公司技术和工艺均走在了当地同行前列，早在2018年，泰顺农行解决了企业搬新厂房后面临的融资难问题，并结合政府增信担保等方式，为企业提供了800万元贷款。

今年，企业通过厂房抵押，泰顺农行为其成功发放贷款1600万元。“我们采用随借随还的线上放款模式，方便企业在采茶周期灵活提款，资金回笼后及时还款。”泰顺农行相关负责人说，此举为企业节省一大笔财务成本。

“看着工人忙着在地里采摘，我这颗悬着的心总算放下来了。”林安榜对泰顺农行金融专员包恩广说道。

林安榜是泰顺县筱村镇林榜家庭农场的“农场主”，种植了不少草莓供游客采摘与售卖。今年受疫情影响，游客减少，前期投入的费用已经让林安榜的“钱包”见底，现在面对成熟的草莓却缺少资金雇人采摘。包恩广得知这一情况后，立即上门实地调查，开启绿色通道，一笔20万元的“草莓贷”通过手机银行线上直接放款成功，年利率远低于市场平均水平，解了林安榜的燃眉之急。

近年来，泰顺农行针对县内特色体系，实施“一镇一策”差异化金融服务。金融专员不仅积极发挥着党员先锋模范作用，带头着力解决山区县的金融难题，也通过党建共建活动，以“金融自治村”模式推进整村授信。

农行温州分行始终秉承“面向三农，服务城乡”的使命，立足“三农特色”，为乡村振兴全力做好金融支持。截至10月末，农行温州分行“金融自治村”已覆盖全市49个行政村，大力推进村民建档，



农业银行工作人员在农户田间了解种植情况

共签订1400个“金融自治村”，累计发放“惠农e贷”超1065亿元，比年初新增27.24亿元。

## 定点帮扶 实现“红绿添金”

在浙江高质量发展建设共同富裕示范区的进程中，山区26县是重点、难点，也是关键点。

在浙江省银保监局与温州银保监分局的指导下，兴业银行温州分行深化党建引领，通过党建联建、定点帮扶、园区带动、产业振兴、绿色赋能等方式，打出助力共富“组合拳”，念好新时代“山海经”。

2021年7月，兴业银行杭州分行加入省级结对帮扶平阳团队，对口帮扶平阳怀溪镇凤垌村。作为帮扶落地单位，兴业银行温州分行积极谋划，主动作为，通过帮扶“输血”、产业“造血”、长效“活血”的方式，畅通“金融+非金融”帮扶机制，全力加大资源投入，多维度助力平阳蝶变。截至目前，该行已累计向平阳县投放融资超24亿元，为当地重点项目建设、基础设施改造和产业振兴源源不断注入金融活水；与平阳商行开展“财富+”理财代代销，引入优质理财产品助力居民增收，累计销量超

7000万元；加大凤垌村帮扶力度，累计捐款60万元，支持凤垌村基础设施建设和低收入农户增收；同时，深化教育帮扶，在2021年向怀溪镇晓坑中心小学困难学生爱心捐赠10万元的基础上，今年向全行员工发起助学募捐倡议，募集资金25.8万元设立慈善助学基金，专项用于怀溪镇晓坑中心学校慈善助学活动。

在这套“组合拳”中，增强“造血”功能最为关键。兴业银行温州分行把园区金融作为推进产业振兴、服务温州山区5县高质量发展的重要引擎，积极开展“一把手进园区”活动，建立首席经理走访对接机制，在园区基础设施、重点项目建设、园区企业服务、园区管理等领域给予全方位支持。11月中旬，该行与平阳经开区、永嘉经开区分别达成战略合作，计划未来3年内新增60亿元信贷资源，支持两地重大项目建设、园区经济、绿色经济、数字经济和普惠金融发展，为两地加快打造高质量发展建设共同富裕示范区26县标杆提供兴业助力。

数据显示，截至10月末，兴业银行温州分行已实现温州省级以上经济开发区业务服务全覆盖，服务园区内企业超3000家，园区金融融资余额181亿元，较年初增长27%；山区5县金融融



11月中旬，兴业银行温州分行与平阳经开区达成战略合作。

资金余额52亿元，较年初增长50%。

产业兴，乡村富。农业现代化是乡村振兴的“金扁担”，一头担着国家粮食安全，一头担着农企、农户的富裕丰足。兴业银行温州分行持续深化对现代农业的支持，以农产品加工、乳制品生产、农业科技研发等现代农业龙头企业，上游供应商涉及上百家小微企业和粮油行业集群为核心，依托大数据等数字化能力，将农业供应链全链成员资金需求高效串联，有效带动产业链上下游农企农户快速发展。

浙江一鸣食品有限公司是一家集奶牛养殖、乳制品、烘焙食品生产加工、销售于一体的农业产业化国家重点龙头企业，上游供应商涉及上百家小微企业。受疫情影响，部分上游小微供应商资金周转压力较大。兴业银行温州分行在了解到相关情况，立即为其量身定制合同贷方案，通过供应商与核心企业签订的采购合同或订单信息，为其提供资金支持，有效解决了供应链上游小微企业因缺乏担保、抵押而导致的融资难问题，将“供应链”打造成为产融结合、互利共赢的“共赢链”。

服务“三农”路上，兴业银行温州分行从不止步。创新推出兴农贷、农批e贷、合同贷等乡村振兴领域数字化、线上化普惠产品，针对粮油行业推广运用“粮油贷”产品，深化与各类新型农业经

营主体的全面合作……截至10月末，该行涉农贷款余额137亿元，较年初增长50%。

广大山区地区绿色资源丰富，是亟待发掘的绿色“宝库”。为深入践行绿水青山就是金山银山理念，发挥国内绿色金融领先优势，兴业银行温州分行聚焦温州山区5县光伏、水电、新能源等领域，持续加大金融创新，增加金融供给，引绿色金融活水浇灌山区绿色产业发展。

一个个山区清洁能源、节能环保、减污降碳项目，均有兴业银行温州分行参与的身影。在苍南，该行大力支持海上风电项目建设，提供授信超百亿元，投放碳减排支持工具贷款近13亿元；在泰顺，为“十四五”期间浙江省首个抽水蓄能项目泰顺抽水蓄能电站项目提供授信20亿元；在光伏利用领域，联合正泰安能推出农户光伏贷，为1200多户农户提供资金支持1.3亿元，将太阳能资源变成“阳光银行”，一批村民借“光”走上绿色致富路……

党建之红引领，发展之绿奋进，在这两抹绚丽的色彩引领下，兴业银行温州分行助力当地描绘出一幅幅高质量发展的多彩画卷。

(图片由农行温州分行、兴业银行温州分行提供)



农行温州分行金融专员在果棚走访农户